

§ 请相信，这个世界上真的有人在过着你想要的生活。也请明白，那些人大都曾隐忍过你尚未经历的挫折。§  
军事大看台

“皮皮虾”号的前世今生  
——我国首艘国产航母下水

2017年4月26日，我国首艘国产航母——001A型航母举行下水典礼。这艘寄托着中国近百年梦想的航母，终于从历史走进了现实。

001A国产航母在大连下水舾装后，军迷们对于新航母的命名出现了很多种猜测，网络上热议的“皮皮虾”号更是惊动了国防部，不过国防部回应：对于海军舰艇的命名有相应规定，通常是在舰艇交接入列时公布。可热心网友依旧不依不饶，有网友指出大名就由国家定，小名就叫“皮皮虾”号吧，谁还没个小名呢！

国产航母究竟该怎样命名

1986年，中国海军对《海军舰艇命名条例》进行了补充和修订。至此，我国军舰的划分、命名有了权威依据。其中规定：

一级舰（航空母舰、战列舰、巡洋舰、核潜艇）由当时的总参谋部命名，现在改为由国务院特别命名。

二级舰（驱逐舰、护卫舰、潜艇、大型登陆舰）与二级以下的舰艇由海军命名，如“宁波”号驱逐舰。

针对不同类型的舰艇，具体命名规定如下：

巡洋舰以行政省（区）或词组命名。航母无疑是水面舰艇的旗舰，那么参照该条例应用行政省（区）为其定格命名，辽宁舰也确实这么做的。

驱逐舰、护卫舰以大、中城市命名，如不久前刚刚入列的我国自主研制的052D型驱逐舰西宁号和首艘054A型导弹护卫舰徐州号。

猎潜艇以“县”命名，如在2016年6月正式退役，被授予“英雄快艇”的定安号猎潜艇。

船坞登陆舰、坦克登陆舰均以“山”命名，如中国大型多功能两栖舰船的开山之作昆仑山号船坞登陆舰。

除了以上规定，我国其实还有三艘以人名命名的军舰，分别是郑和舰、世昌舰、戚继光舰，不过它们均是训练用舰艇。

而站在数字的角度，中国海军舰艇舷号的划分基本上按照如下的规定：

以1开头的是驱逐舰，如137号驱逐舰；以2、3开头的是常规动力潜艇；以4开头的是核动力潜艇，如402号核潜艇；以5开头的是导弹护卫舰，如582号护卫舰；以6开头的反潜护卫舰；以7开头的是猎潜艇和导弹护卫舰；以8开头的是扫雷舰，还有一些大型补给舰的舷号，也以8开头；以9开头的是坦克登陆舰和中型登陆舰。

而作为最大舰艇的航母自然就是以“0”开头的，那么为什么辽宁舰的编号是“16”呢？因为它是我国海军十六年磨一剑的成果，具有纪念意义。

“中国航母之父”刘华清

提到中国航母，自然会想到“中国航母之父”刘华清。“如果中国不建航母，我死不瞑目”。刘华清前后多年为中国海军的发展作出了重要贡献，人们却早已将“中国现代海军之父”、“中国航母之父”两项桂冠加冕于他。

1970年，刘华清组织航空母舰的专题论证，不久之后即搁浅；1975年，他“憋不住”向毛泽东、邓小平两位中央领导人“上书”，力陈上马航母的重要性；1982年之后，他任职海军司令员，一手推动了航母的前期论证与预研工作；1987年，他又一次汇报，将航母列为海军未来装备规划的最关键问题。

刘华清还曾作为首位中国人民解放军高级将领登上了美国“小鹰”号航母，其规模气势和现代作战能力，给他留下了极深的印象。以至于刘华清后来认为，正是航母的出现，把海战的模式从平面推向了立体，实现了真正的超视距战斗。

如今，中国终于有了属于自己的国产首艘航母。

上海江南长兴造船厂

提起首艘国产航母，就不得不提上海江南长兴造船厂。首艘国产航母就是在长兴岛造船厂3号船坞建造，这可以说是中国第一个“真正的工厂”，它的历史可以追溯到洋务运动时期，距今已有已经有150多年的历史啦！“江南长兴”是上海江南造船厂整体搬迁到长江口长兴岛后的新称呼，是中国历史最悠久的造船企业。

公开资料显示，新中国成立后，江南造船厂更是中国建造民用和军用船舶的国营主力厂，军船的建造数量和质量，一直名列前茅。上海世博会后，江南造船厂整体搬迁到长兴岛，已经建成了三个现代化的船舶生产线。其中三号线是世界最先进的军用船舶生产线，三号线目前也接民用船舶的订单。

与辽宁舰的区别

谈到中国首艘国产航母与辽宁舰的区别，在外观和吨位方面，首艘国产航母与辽宁舰相近，但是内部结构、设备水平有了很大的变化。由于设计理念有别，辽宁舰早期设计是巡洋舰式航母，舰首装备有大量重型装备，如反舰导弹、反潜装备等，而首艘国产航母的设计理念是要发挥航空兵的作用。

舱室功能发生很大变化。首艘国产航母从设计之初就不存在巡洋舰的功能，是纯航母功能，所有的舱室按照我军实际需求来设计，节省了大量空间用来装载舰载机。动力不同，首艘国产航母的动力系统也是按照我军需求研制而来。总体而言，首艘国产航母综合作战能力将大幅提升。

航母目前已成为一个国家综合国力的象征。世界各国也都在积极建造自己的航母。目前，世界各国航母数量对比：